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	一、提名意见:

不同于传统频谱接入，星地融合频谱共享接入允许大量用户在卫星网络和地面网络之间自适应的选择同一频谱资源共享接入，有效提高了频谱资源利用率。该项目紧密围绕如何提高物联网星地融合频谱共享接入性能以及如何提高星地频谱共享接入下的传输质量两个关键科学问题开展研究。建立了物联网星地一体非正交频谱共享接入新理论，提出了弹性管控驱动的星地频谱共享传输新策略及星地5G宽带频谱共享传输新方法，丰富了物联网频谱接入理论体系。该项目5篇代表作成果均发表于IEEE TII、TVT、JSAC、IoT等高水平期刊，SCIE它引总数448次，ESI高被引论文3篇（热点论文2篇），获得29位各国院士及IEEE Fellow的引用和正面评价。部分成果获得中国商业联合会科学技术奖二等奖。
该项目选题新颖，成果突出，开辟了物联网星地融合频谱共享接入新理论并提出了高效的频谱共享传输新策略和方法，丰富了物联网频谱接入理论体系。对照省自然科学奖授奖条件，提名该项目为2022年度辽宁省自然科学奖二等奖。
                                      提名该项目为辽宁省自然科学奖 二  等奖

	二、项目简介:
该项目属于物联网领域。下一代物联网将是卫星网与地面网深度融合的一体化网络，具备通信性能优良和广域地理覆盖的双重优势。然而，星地融合下海量用户频谱接入给有限的频谱资源带来了严峻挑战。项目提出物联网星地融合频谱共享接入方法，允许海量用户根据业务需求在卫星网和地面网之间自适应的选择同一频谱资源共享接入，有效提高了频谱资源利用率。然而，如何提高物联网星地融合频谱共享接入性能以及如何提高星地频谱共享接入下的传输质量等相关基础理论尚不完善。该项目围绕上述难题，建立了物联网星地一体非正交频谱共享接入理论，提出了弹性管控驱动的星地频谱共享传输策略及星地5G宽带频谱共享传输新方法，丰富了物联网频谱接入理论体系。主要发现点如下：

1.
建立物联网星地一体非正交频谱共享接入新理论。发现非正交频谱接入对星地频谱资源利用和星地服务质量的影响，揭示了星地一体非正交频谱共享接入提高物联网海量用户频谱资源利用的内在机理。提出物联网认知非正交频谱共享接入理论，解决有限频谱资源下海量用户频谱接入难题；提出物联网星地一体多波束非正交频谱共享接入理论，解决星地网络接入不灵活和服务质量低的难题，为星地融合下海量物联网用户频谱接入奠定理论基础。

2.
提出弹性管控驱动的星地频谱共享传输新策略。发现星地共信道干扰和用户竞争干扰对频谱共享传输的影响，揭示了弹性干扰管控和弹性频谱准入策略降低干扰和提高星地传输质量的内在机理。提出弹性干扰价格博弈的星地频谱共享传输策略，解决星地共享接入带来的共信道干扰难题；提出弹性接入价格驱动的星地频谱共享传输策略，解决海量用户共享接入导致的竞争干扰和高功耗难题。

3.
提出物联网星地5G宽带频谱共享传输新方法。发现5G宽带频谱通过时域和功率域复用能够实现物联网多用户同步宽带传输，揭示了星地5G宽带频谱共享提高物联网传输带宽的内在机理。提出联网星地5G宽带频谱共享传输理论模型，解决卫星频带受限的难题；提出高速率和高能效的5G频谱共享传输优化方法，解决星地频谱共享传输过程中物联网速率和能量双重受限的难题。

该项目5篇代表作均发表于知名IEEE期刊，其中IEEE Trans. Industr. Inform.（因子11.648, 中科院1区）2篇，IEEE Trans. Veh. Technol.（因子6.239）1篇，IEEE J. Sel. Areas Commun. （因子13.081, 中科院1区, CCF A）1篇，IEEE Internet Things J.（因子10.238, 中科院1区）1篇。SCI他引448次，获得29位各国院士及IEEE Fellow的引用和正面评价。部分成果获得中国商业联合会科学技术奖二等奖。
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